§5. Hé s6 goc cia dudng thangy =ax + b
25. a) buong thang di qua géc toa do ¢6 dang y = ax.

Vi dudng thiang y = ax qua diém A(2:1) néntaco:

l:u,Z:fa:l-
2
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I R 2 . ; N L1
Vay hé s6 goc cua duong thang di qua goc toa do va diem A(2;1) la =

b) Pudng thing qua goc toa do ¢6 dang y = ax. Vi dudng thang qua diém
B(l ; — 2) nén toa do cta diém B phai thoa min :
-2=a.l=>a=-2.
Vay hé s6 géc can tim la -2,
¢) (h.20)
V& do thi cua hai ham s6

1
=—Xx va y = —2x
¥ 5 Y

trén cung hé truc toa dd Oxy.

— Dung diém A(2 ;1) va B(1;-2).
i) ~ X > . @ - - I
— Ké duong thang qua O, A ta dugc do thi cua ham s6 y = Ex.

— K¢ dudng thang qua O, B ta dugc do thi cia ham sé y = —2x.

¢ Goi A' Ia hinh chiéu cua A trén Ox, y= 2x Y4

B' la hinh chiéu cua B trén Oy. Hai

tam gidc OBB' vi OAA’ bang nhau (vi ¥=

c6 hai cap canh g6c vuodng bing N a
|
2

b | —

nhau), nén ta c6 cdc goc tuong ung
bing nhau : 0

~y

BOB'= AOA" S

mi BOB' + BOA' = 90° (vi Ox L Oy)
—— I~ Hinh 20
nén BOA' + A'OA =90°,

Viy hai dudng thiang d6 vuéng goc véi nhau,
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(h.21) i

{d)
Cho hai duding thang :
() y = ax
y=ax+b ; (d)
y=a'x+b'. (d") il
L
Ta phai chitng minh = L %
dLld)< a.a =-1. 4 N
B

Qua O ké cdc dudng thing song
song véi (d) va (d). Cdc duong N\ y=ax
thang nay tuong ung sé la y = ax

Hinh 21
viy=a'x

e Trude hét, ta chitng minh rang néu (d) L (d') thi a.a"' = —1. Khong lam
madt tinh tong quat, gid sita > 0, suy ra a' < 0 (vi cdc goe tao boi dudng thiang
y =ax vd y =a'x vditia Ox hon kém nhau 90°).

Puong thang y = ax di qua diém A(l ; a).

Puong thing y = a'x di qua diém B(l ; a").

Dé thiy AB L Ox tai diém H c¢6 hoanh do bang 1.

Vi (d) L (d) (theo gia thiét) = AOB = 90° = HA.HB = OH? hay
alal=1=-a.a'=1= a.a' =-1 (dpcm).

e Ta ching minh diéu nguoc lai : Néu a.a' = -1 thi (d) L (d").

HA _OH

That vay, tira.a'=—1 = alal=1 =>HA. HB=0OH> = — = —
OH HB

— AHOA «» AHBO = AOH = OBH

ma OBH + HOB = 90° = AOH + HOB = AOB = 90°, tir d6 suy ra
(d) L (d).

Viy ta co dpem.



(h.22)

a) Dung cdc diém A,(1 ; 1) (2)
(d) 2\ D E

va A,(1 ; 0,5), lin luot vé Ay

dudng thing qua O va A, 0.5 LA, |

o
o
mpE-—-—--
El |

duong thing qua O va A,
duoc hai duong thang (1) va
(2) la do thi cua cdc ham sé

= 4 (1)
¥ Hinh 22
y = 0,5x. (2)

b) Qua diém C trén truc tung Oy c6 tung do bing 2, vé duong thang (d)
song song véi truc Ox. Pudng thang (d) theo thit tu cat cic dudng thing
(1) va (2) tai D va E.

— Tinh toa dé ctia D : Piém D thudc dudng thang (d) nén cé tung do y = 2.
Thay gid tri y = 2 vao phuong trinh (1), tinh duge x = 2.

Viytaco: D(2; 2).

— Tinh toa do cta E : Tuong tu, diém E ¢6 tung do y = 2.

Thay gid tri y = 2 vao (2) tinh duoc x = 4.

Ta c6 diém E(4 ; 2).

Goi hinh chiéu cua D trén Ox la D', cua E trén Ox 1a E". Ta co :

OD'=2;0E =4

OD? = OD?+DD? = OD = yOD?+ DD = 2% +22 =8
OE? = OE?+EE? = OE = VOEZ?+EE? =42 +22 =20
DE=OE -OD' = DE=4-2=2.

Chu vi ciia tam gidc ODE bang (v/8 +~/20 +2) (don vi dai).

Dién tich tam gidc ODE bing %DE.OC - %.2.2 =2 (don vi dién tich).
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28. (h.23)
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a) — V& dé thi .4 @)
= —2:{, 1 .//
y (h 5 - =T
Cho x =¢ L.y ==21 & -? A //%Z; B
dudng thing y = —2x qua goc S AR, .
toa do O(0 ; 0) va diém ~3-2 =00 |1 2 |3 |4 X
i i . -2
A(l;-2). e
— Vé do thi Y
y =0,5x. (2)
Hinh 23

Cho x= 1, y=05.1 =05,
Duong thang y = 0,5x qua géc toa do O(0 ; 0) va diém A,(1 ; 0,5).
b) Goi A(x ; 2) la giao diém cua dudng thang (1) va duong thang (d),

ta cod :

—2.122:}:&:i=—1.
2

Vay ta co A(-1; 2).
Goi B(x ; 2) 1a giao diém ciia dudng thang (2) va dudng thang (d), ta c6 :

0.5x =2 =>x=i=4
0,5

Viy ta co B4 ; 2).

¢) Ta da biét : Néu a.a' = —1 thi hai duong thang y = ax va y = a'x
vuong goc voi nhau (Bai tdp 26).

Xét hai duong thang y = -2x vay = 0,5x :

Vi (=2) . (0.5) = -1 nén hai dudng thang niy vuéng géc v6i nhau.

Biang phuong phdp minh hoa hinh hoc, xét hai tam gidc vuéng ¢ K
(OAK va BOK), ta co :

AK OK (.1 2
OK BK

vi ;
2 4
suy ra AOAK <~ ABOK.



29.

Tir do, ta co :

AOK = OBK
ma OBK + KOB =90° néen AOK + KOB =90".
Ta phai chitng minh ho dudng thing

y=mx+(2m+1) (1)
luon di qua mot diém cé dinh nao dé.
Gia sir diem M(x, ; yg) 1a diém ma ho duong thang (1) luon luon di qua
vdi moi m, thé thi toa do (x, y,) cla diém M phai thod mén (1) véi moi
m. Nghia la véi moi s6 thuc m, ta c6 :

Yo=mXg+(2m+1) < (X +2)m+ (1 —y,) =0. (2)
Phuong trinh (2) nghiém ddng v6i moi gid tri ctia an m, do dé phai ¢6 cic
hé s6 déu bing 0, nghia la :

Xg+2=0val-y,=0.
Suy ra xp=-2vayy=l.

Viy ta ¢6 diém M(=2 ; 1) 1a diém c6 dinh ma ho dudng thang (1) luén
luén di qua véi moi so6 thue m.

Bai tap bo sung

5.1.

3.2,

Sk

5.4.

a) (C) ;
b) (D).
a)(C):
b) (D).
a) (A)
b) (C).
a) Phuong trinh clia dudng thang AB c6 dang
y =ax + b.
Do dudng thing di qua A(4 ; 5) va B(1 ; —1) nén ta c6 :
5=ad+b (D
—-l1=a.l+b (2)
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Trir tirg vé cua (1) va (2), ta co : 3
b=3a=va=2

Thay a = 2 vio (1) dé tim b, ta cé :
5=24+b=b=-3

Viy phuong trinh clha dudng thing
AB la

L

0

y=2x-3. :é

Lam tuong tu nhu trén, ta co6 : iy

Phuong trinh cta dudng thing BC 1a =4
y = —X.

Hinh bs. 3

Phuong trinh cta dudng thing CD 14
y=x-—8.
Phuong trinh cua duong thang DA 1la y = —-2x + 13.
b) (h.bs. 3 ) Hai dudng chéo AC va BD vudng gdéc véi nhau tai L.
— DPuong thang AB c6 hé s6 goc bang 2, do do ta co
tga = 2 = o = 63”26’ (tinh trén mdy tinh bo tdi).
Suy ra ABD =~ 63°26',
Tam gidc ABD cén, nén ciling ¢6 ADB =~ 63°26'.
Tir d6 suy ra BAD = 180° — 2. ABD ~ 53°8".
Puong thang BC ¢6 hé s6 géc bing —1 nén BC la phan gidc cia goc
vuong phén tu thit tu chia mat phang toa do Oxy.
DPudng thing CD c¢6 hé s6 gbc biang 1, do d6 CD song song v6i dudng
phan gidc cia goc phin tu thit nhat.
Tir d6 suy ra : BCD = 180° — 45° — 45° = 90°.

Vi do d6 : ABC = ADC = (360° — BCD — BAD) : 2 ~ 108°26".



